
Cercul rehrl�orenilor din Cluj-Napoca 

N. T. 

In continuarea consemnărilor făcute În seria nouă a "Arhivei 
Someşene" începînd cu vol. I ( 1 972) În care, sub titlul Încrestări 
pe răbojul vremii, s-a început o adevărată cronică culturală Îmem­
nîndu-se toate "realizările mai semnificative" ale societăţilor "cu 
caracter de cercetare istorică" care s-au manifestat la Năsăud, -
redăm în cele de mai jos, cu acelaşi scop de "a servi ca material 
documentar pentru viitor", 1 cîteva din manifestările de interes 
cultural şi istoric pentru Ţara Năsăudului ale unor grupuri consti­
t uite afiliate Societăţii de ştiinţe istorice din R. S. România. Este 
vorba despre activitatea desfăşurată de către "fiii judeţului Bistriţa­
Năsăud şi toţi cei care au Învăţat În şcolile năsăudene stabiliţi în 
municipiul Cluj-Napoca, care, începînd cu anul 1 975,  luîndu-se 
după exemplul blăjenilor din vechea capitală a Ardealului (Năsă­
udul, după cum se ştie, era supranumit Blajul părţilor de nord ale 
Transilvaniei), au ales ziua de 4 octombrie, data inaugurării În­
fiinţării liceului "George Coşbuc" din Năsăud, pentru a se întîlni 
anual în cadrul unei mese comune. Ideea aceasta fericită, care are 
tradiţie În trecutul vieţii româneşti din Ardeal, şi hotărîrea de tra­
ducere În faptă a ei, a fost lansată la prima Întîlnire a rebrişoreni­
lor, constituiţi ulterior în CERCUL REBRIŞIRENILOR DIN 
CLUJ-NAPOCA afiliat Societăţii de Şt. istorice - Filiala Cluj ,  
care, În ziua de 29 amrtie 1 975 au sărbătorit pe doi dintre cei 
mai reprezentativi consăteni ai lor, pe tov. Onişor Cârcu, ridicat 
la gradul de general-maior, primul ofiţer-general din Armata R. S .  
România, originar din Ţara Năsăudului, ţinut cu o atît de frumoa­
să tradiţie militară şi pe Valeriu Varvari, profesor şi scriitor, cu 
ocazia apariţiei primului său volum de proză "1 .1 00 de zile risi­
pite". Atunci s-a constituit un Comitet de organizare a celei din-
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tîi întîlniri a fiilor judeţului Bistriţa-Năsăud stabiliţi În Cluj-Na­
poca, cu următoarea componenţă : Preşedinte : prof. univ. Gavril 
Scridon ; vice-preşedinţi : general-maior Onişor Cârcu şi prof. dr. 
Teodor Tanco ; secretar : ee. N. Trifoiu ; membri : prof. Vasile 
Haja, praf. O. Filipoiu şi prof. T. Ghiţan. 

În ziua de 4 oct. 1 975, În saloanele Restaurantului "Metro­
pol" din Cluj-Napoca, peste 1 50 de participanţi, reprezentînd toa­
te categoriile şi profesiunile : muncitori, elevi, studenţi, tehnicieni, 
ingineri, economişti, medici, Învăţători, profesori, cadre universi­
tare, militari de toate gradele, conducători de instituţii şi intreprin­
deri, activişti ai PJrtidului Comunist Român, etc. ,  s-au întîlnit, 
mulţi pentru prima oară, cunoscîndu-se sau recunoscîndu-se după 
ce nu s-au mai văzut de pe băncile şcolilor, emoţionaţi şi încîntaţi 
de prilejul oferit. 

Au luat cuvîntul : prof. dr. Teodor Tanco, care în numele 
Comitetului de iniţiativă, a expus pe scurt preliminările acestei în­
tÎlniri şi a prezentat pe membrii Comitetului care, îndeplinindu-şi 
misiunea, se consideră autodizolvat, totodată propunînd şi partici­
panţii prin aplauze, aprobînd, ca pentru organizarea întîlnirii de 
anul viitor să rămînă ales numai preşedintele, prof. univ. Gavril 
Scridon, care să-şi formeze din timp un comitet cu misiunea de a 
pregăti întîlnirea viitoare din ziua de 4 oct. 1 976. A urmat prof. 
Gavril Scridon, preşedintele Comitetului de organizare, care J 
rostit o vibrantă cuvîntare făcînd elogiul plaiurilor natale sau de 
origină, a plaiurilor năsăudene şi bistriţene, a înaintaşilor, a părin­
ţilor şi dascălilor mai ales cărora li se cuvine toată cinstirea şi re­
cunoştinţa. ;\ amintit valorile ore le-a dăruit neamului şi patriei, 
colţul acesta de ţară, realizările din trecut şi impetuosul avînt, ma­
nifestat pe toate planurile, din anii construirii socialismului în 
H omânia, cînd judeţul Bistriţa-Năsăud se dezvoltă şi înfloreşte ca 
Făt-Frumosul din poveste ; despre contribuţia fiilor acestui judeţ 
care s-au impus În toate ramurile de activitate şi În afara locurilor 
sau ţinutului natal, mulţi �i În Cluj-Napoca, dintre care atîţia pre­
zenţi şi la această atît de bine primită şi reuşită manifestare, care 
dorim şi avem toate temeiurile să devină tradiţională pentru fiii 
judeţului Bistriţa-Năsăud stabiliţi În Cluj-Napoca care doresc şi 
sînt hotărîţi să menţină legăturile cu plaiurile şi localităţile natale 
sau de origină fiind interesaţi, cointeresaţi chiar, să-şi aducă con­
tribuţii, fiecare după posibilităţi, la cunoaşterea şi preţuirea trecu­
tului, prezentului �i viitorului Întregului ţinut, străvechii Ţări a 
Năsăudului, întregului judeţ Bistriţa-Năsăud. 

In încheiere a mulţumit conducerilor de Partid şi de Stat, 
atît celor locale, din Cluj-Napoca, cît şi celor din Bistriţa, cu şti­
rea şi aprobarea cărora are loc această binevenită manifestare. 

Relevăm, de asemenea, că În timpul acestei "conveniri" par­
ticipanţii însufleţiţi, acompaniaţi şi de orchestra restaurantului au 
cîntat : "Hora Unirii" ,  "Guadeamus", şi Oda liceului din Năsăud : 
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"Astăzi virtuţii, belice străbune 1 Fii lui Marte de pe Valea Rod-. " ne1 . . . . 
După o săptămînă, la 1 1  oct. 1 975, CERCUL REBRIŞORE­

NILOR DIN CLUJ-NAPOCA a organizat, la Arhivele Statului 
din Cluj-aNpoca, În cadrul Societăţii de ştiinţe istorice la care este 
afiliat, o sesiune de comunicări ştiinţifice pe teme locale : REBRI­
ŞOARA-NASAUD prezentîndu-se următoarele comunicări : Ge­
neral-maior Onişor Cârcu : Tradiţii militare şi militari din trecutul 
Rebrişoarei ; prof. I .  Rusu-Sărăţeanu, directorul filialei Bistriţa-Nă­
săud a Arhivelor Statului : Atestările documentare ale Rebrişoarei ;  
Pompei Boca (Bistriţa) : Problema elaborării monografiei comunei 
Rebrişoara - tematica lucrării ; dr. Octavian Mihăiese, medic : 
Contribuţii la problema etnogenezei populaţiei comunei Rebrişoa­
ra ; Nicolae Trifoiu : Rebrişoara - vatra Mureşenilor şi prof. dr. 
Artemiu Publiu şi prof. Maxim Pop, autorii celei dintîi monogra­
fii a războiului de la 1 877-1878 : RESBELULU ORIENTALE 
ILUSTRA TU, Graz, (Austria), 1 878 ; conf. univ. Enea Borza : Iacob 
Mureşianu-Tatăl, iniţiatorul cadrilului "ROMANA", lector univ­
dr. T eodor T anco : Din Galeria cărturarilor rebrişoreni : Prof. 
Macedon Linul şi Prof. Gheorghe Breharu (Gherla) : Activitatea 
unui cărturar rebrişorean la Gherla : Prof. dr. Emil Precup, direc­
torul liceului "Petru Maior" din Gherla, 19 19-1940. 

Aceste comunicări au adus contribuţii inedite la cunoaşterea 
locului şi rolului Rebrişoarei, a acestei fruntaşe comune "grănice­
reşti" din Ţara Năsăudului, a fiilor ei, a numeroşilor cărturari, 
militari şi alţi oameni de seamă pe care i-a dat această localitate, 
vatră a Mureşenilor (Andrei, Iacob, Ioachim), ţării şi neamului 
nostru. 

Tov. Prof. Al. Matei, directorul Filialei Cluj a Arhivelor Statu­
lui, gazda sesiunii, În calitate şi de membru al Comitetului de con­
ducere al Filialei Cluj a Societăţii de ştiinţe istorice, a relevat, în 
încheiere, valoarea ştiinţifică a contribuţiilor aduse şi aportul aces­
tora pentru lucrarea fundamentală care se preconizează, "Mono­
grafia comunei Rebrişoara", la care rebrişorenii, cetăţeni ai muni­
cipiului Cluj-Napoca, care au constituit CERCUL REBRIŞORE­
NILOR DIN CLUJ-NAPOCA, care au debutat atît de frumos cu 
organizarea acestei reuniuni, o aduc consătenilor lor, cadrele po­
litice, administrative şi didactice, ca şi tuturor celor interesaţi şi 
cointeresaţi pentru elaborarea unei lucrări de Însemnătatea unei 
monografii, care să corespundă exigenţelor ştiinţelor sociologice şi 
materialist-istorice. Arhivele Statului - filiala Cluj, stă la dispo­
Ziţia cercetătorilor cu documente de bază care interesează direct 
istoricul comunei Rebrişoara şi a ţinutului, a întregului judeţ Bis­
triţa-Năsăud. 
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